

各地进一步提高执法质量和效能——

安全生产，监管不缺位 执法不扰企

本报记者 刘温馨

事故发生的强有力手段。今年以来,各地区各部门持续深化安全生产执法改革,既严格执法有效消除风险隐患,又切实减轻基层和企业负担,提高执法质量和效能。

——编者

公司总经理张维俊表示,公司主要从事铝棒、铝制品研发生产,专门研究了工贸企业重大事故隐患判定标准,但对有些具体情形还拿不准,希望执法部门能带领企业员工系统学习排查一下。

带着诉求跑车间、看现场,执法人员带领企业管理人员到重大事故隐患判定标准涉及的区域、设备、工艺现场耐心讲解,对监测报警设施、应急电源设置等数十项内容进行仔细检查和有效性测试。

“企业点单、部门跑腿,这种‘邀约式’安全生产指导服务已在江苏常州、淮安、扬州等多地推广,有助于企业安全发展。”江苏省应急管理厅执法监督局局长陈健永介绍。

监管执法人员在安全生产执法时开展“说理式”普法,讲清楚违法事实、法律依据及潜在后果,引导企业精细化管理,健全内部安全监督检查机制。对于整改敷衍、重复违法或发生重大事故的企业,也将依法从重处理。

“寓执法于服务,引导执法人员更加聚焦重大事故隐患、重点行业领域和重点检查事项,提高监管执法效能。”陈健永表示。

技术赋能,“云上执法”更高效

瓦斯高值超限!随着异常提示音响起,国家矿山安全监察局陕西局的大屏上弹出渭南某煤矿下瓦斯超限的报警。掘进工作面4个、井下实时人数428人、当前正在生产……监察执法六处工作人员立即从省矿山安监风险监测预警系统中调取企业实时状态信息,并连线煤矿进行核实时研判。

200公里外的煤矿工作面上,井上、井下重点作业场所均配备了摄像头、传感器等监测监控设备设施,各条巷道布设人员定位分站——736个安全监控测点、122路在线视频24小时不间断回传矿区影像,所有数据实时“上云”,执法人员可随时调取。

“根据远程研判结果,综合刚才你矿超限报警原因汇报,现判定你矿掘进作业区域瓦斯赋存异常,请立即撤出受威胁区域作业人员……”执法人员迅速组织市县监管部门、驻

矿安监员、煤矿上级公司等赴现场处置。

“建成矿山安全风险监测预警系统后,我们能远程查阅各煤矿作业环境监测数据、作业场所人数、人员运行轨迹、重点作业场所视频影像等,人工智能分析模型可从海量数据中筛查出安全风险进行警报提示。”监察执法六处一级主任科员刘焕表示,去年陕西省通过该预警系统累计监察矿井113矿次,共查处重大隐患30个,化解重大险情21次。

积极运用大数据、人工智能等先进技术精准执法,推广以远程监管、移动监管和预警防控为特征的“线上+线下”相结合的非现场执法工作模式,推进了矿山安全治理模式向事前预防转型。去年陕西矿山生产安全事故起数、遇难人数分别同比下降55.6%和74.2%。

“远程监察自动分析数据、自动告警,能第一时间发现安全隐患问题,及时研判处置,通过影像资料固定证据链,还可以反映平日里企业真实的生产建设状况,发现企业在生产作业中的违章作业行为。”刘焕表示,传感器、摄像头全天候监测,监察执法人员入企检查次数降低,企业能更专注地投入生产建设工作。

专家指导,“会诊式检查”精准把脉

“这份安全技术说明书引用标准不对。”前不久,天津市应急管理综合行政执法总队与一名危险化学品领域专家,共同到海光科技生产

车间、仓库、储罐区等关键区域开展安全生产执法检查,在仓库查看氢氧化钾存放情况时,专家指出安全技术说明书引用标准过期的问题。

天津市应急管理综合行政执法总队执法一支队支队长刘磊介绍,该企业主要生产药用氯化钠、氯化镁、氯化钾等医药用品,一旦安全管理措施执行不规范,可能发生灼烫、机械伤害等危险事故。

专家当场查阅最新国家标准,详细讲解了更新要点,指导企业负责人如何与供应商对接更新说明书中。

“专家现场‘把脉开方’,提出很多切实可行的整改优化建议。”海光科技副总经理、安全总监李洪军说,在车间里,专家还指出安全操作规程中缺少工艺机理、报警参数、应急处置等问题,结合行业特性,列出补充要点,还提供丰富的相关行业规范参考资料,帮助企业完善操作规程体系。当天,执法人员和专家破解海光科技一段时间以来的安全管理难题,推动12项安全隐患整改。

天津市应急管理局有关负责人表示,“执法+专家”这一联动模式,既发挥了执法监管的权威性,又借助专家专业技术力量提供精准帮扶,让企业知晓“要整改”,更明白“为何整改”“如何整改”,提升企业安全管理认知水平。今年以来,全市已累计派出117名专家到95家企业进行118次指导服务。

本期统筹:韩文榕

减负不减责 执法增实效

近年来,全国安全生产形势稳向好,但重点行业、重点领域安全生产形势严峻复杂,安全生产基础薄弱,重特大事故波动反弹的压力加大。

安全生产事关人民群众生命财产安全,一刻也不能松懈。隐患排查不能“装样子、走过场”,监管执法不得“宽松软虚、变形走样”,更要杜绝为迎接检查而打造企业“样板房”“经典路线”等情况。

安全生产监管执法本就是为了规范和引导企业安全发展,必须以强有力的手段推动企业严查彻改重大事故隐患,坚决防范遏制重特大事故发生。

同时,规范执法不是不执法,严格执法要不断改进方式方法,让执法既有力度又有温

度。过去,部分地区的安全生产检查存在频次过高、程序繁琐、标准不一等问题,企业疲于应付,反而分散了抓实安全生产的精力。如今,对守法者无事不扰、让违法者敬畏畏法,“放宽的宽,该严的严”,安全生产监管执法“刚柔并济”,就能全面增强安全生产执法的精准性、科学性、有效性。

责任不能减、标准不能降、底线不能破,期待各地各部门在形式上做减法,在效能上做加法,在严格执法与精准服务间找到平衡、实现统一,推动安全生产治本攻坚,为高质量发展提供坚实保障。

记者手记

9月14日,2025年中国大学生机械工程创新创意大赛智能精密装配赛京津冀鲁联赛在河北省石家庄市栾城区航空中心举行。本次活动旨在推动智能装配技术发展,培养智能装配人才创新及实践能力,促进产学研用深度融合,为高校学子与装备制造企业搭建交流合作平台。图为参赛大学生进行设备实操调试赛。

张晓峰摄(影像中国)

前8月我国人民币贷款增加13.46万亿元 实体经济综合融资成本明显下行

本报记者 吴秋余

中国人民银行发布的最新数据显示,今年前8个月,我国人民币贷款增加13.46万亿元。截至8月末,我国本外币贷款余额273.02万亿元,同比增长6.6%,人民币贷款余额269.1万亿元,同比增长6.8%。

在贷款规模保持合理增长的同时,信贷结构持续优化。截至8月末,普惠小微贷款余额为35.20万亿元,同比增长11.8%;制造业中长期贷款余额为14.87万亿元,同比增长8.6%;以上贷款增速均高于同期各项贷款增速。与此同时,贷款利率保持在历史低位水平。8月份企业新发放贷款加权平均利率为3.1%,比上年同期低40个基点,个人住房新发放贷款加权平均利率为3.1%,比上年同期低约25个基点,实体经济综合融资成本明显下降。

记者了解到,当前部分企业贷款增长受益于生产景气度出现回升。东部省份某银行分行客户经理表示,制造业贷款储备及投放明显好于上年,该行今年1—8月新增制造业贷款占新增对公贷款比重为53%,较2024年全年大幅提升33个百分点,尤其是以高技术制造业和装备制造业为代表的先进制造业景气度较高,企业新增融资需求较多,对信贷增长形成了有力

支撑。浙江省义乌市某圣诞用品加工企业负责人表示,当前属于圣诞订单旺季,企业积极开拓东南亚、南美洲等新兴市场,在企业谋求转向多元化经营的关键时点,融资需求得到充分满足,经营韧性进一步增强。

此外,个人贷款增长也有提振。8月是暑期消费旺季,个人消费需求的内生增长叠加“以旧换新”等促消费政策的外生推动,消费需求得到进一步释放,贷款需求上升。8月以来,北京、上海、深圳等城市还相继出台一揽子房地产调控政策,包括放松非核心区域限购要求、调整个人住房信贷政策等,更好满足刚性和多样化改善性住房需求。根据上海市房管局数据,当地楼市新政策出台仅一周,房地产成交量较政策前显著增长,推动8月商品住房成交量实现环比由负转正,当地银行反映居民购房需求回暖,带动按揭贷款咨询和签约量明显增长。

初步统计,今年前8个月,我国社会融资规模增量累计为26.56万亿元,比上年同期多4.66万亿元,其中,对实体经济发放的人民币贷款增加12.93万亿元。截至8月末,我国社会融资规模存量为433.66万亿元,同比增长8.8%,其中,对实体经济发放的人民币贷款余额为265.42万亿元,同比增长6.6%。

强调中药材质量评估,加强供应商审核,有序推行中药材生产质量管理规范(中药材GAP),引导中药企业将质量管理体系延伸到中药材生产全过程,减少中药材供应链中间环节。加强生产过程质量控制,优化工艺验证规定,明确均一化处理和提取浸膏偏差控制要求,强化中药委托、受托生产及恢复生产的研究验证及其监督管理,严格中药注射剂生产监管,监督企业保证中药质量。

业涵盖家电电子、智能家具、健康食品等领域。

区别于传统展会“静态陈列”,首届广东优品展创新“展演销融合”模式,打造沉浸式消费体验,主会场设置“广东优品展官方特许商品线下零售点”等主题场景,结合开幕式政策宣讲、官方优品甄选论坛、粤港澳经贸对接会等活动,推动“看展即体验、体验即下单”。

中药生产监督管理专门规定发布 突出全链条、全过程质量控制

本报北京9月14日电 (记者申少铁)国家药监局日前公布《中药生产监督管理专门规定》,自2026年3月1日起施行。

规定突出强调从中药材基原管控、规范生产,到药品出厂放行、上市后监测评价和风



砥砺奋进七十载 天山南北谱华章

电商培训教室里,如克牙木·吾加布拉奋笔疾书,记录着每一个直播运营的要点。“8月直播卖出3万单。”看到手机上弹出的新消息,她的笔尖一顿,嘴角扬起。

27岁的如克牙木是新疆维吾尔自治区和田地区于田县依纳克特色农业农民专业合作社的负责人。她的父亲吾加布拉·奥斯曼在乡政府的支持下,创办了这家以玫瑰种植为主的助农合作社。几年间,他们陆续承包3000亩玫瑰花田,成为名副其实的玫瑰大户。到2020年,合作社已建成集种植、加工、销售于一体的综合基地,为30多名村民提供稳定的岗位。

于田县位于昆仑山北麓、塔克拉玛干沙漠南缘,干旱少雨、昼夜温差大、日照充沛,为特定品种的玫瑰提供了绝佳生长环境。当地有在庭院栽植玫瑰的传统,过去多用于制作花酱,点缀生活,如今,这朵花绽放出别样的光彩。

“我们的玫瑰,既治沙,又致富。”如克牙木说。当地主要种植的于田沙漠玫瑰,能有效固定流沙,改善生态。去年11月28日,塔克拉玛干沙漠边缘阻击战空白区实现锁边“合龙”,最后种下的正是10万株玫瑰。一抹玫瑰红,终成治沙绿。

于田沙漠玫瑰侧根生枝发芽快,经科学培育,一株玫瑰2到3年就能形成一个宽2米到3米的花茎。这种玫瑰植株密集,生长时,繁茂枝叶能有效阻挡风沙,降低风速,减轻风沙对地表的侵蚀,发达的根系还能固沙,对稳定沙丘、改善沙漠生态环境大有益处。

算清生态账,也要算好经济账。近年来,于田沙漠玫瑰种植规模持续扩大。2024年,于田县玫瑰花产量超1.2万吨,亩均产值3975元,带动4238户村民增收。不仅如此,产业形态也从单一种植转向多元深加工。

清晨采摘的玫瑰,12小时内便进入加工流程。蒸馏提纯的精油、清香甘醇的花茶、润泽美颜的纯露、创新研发的玫瑰花酱……超过70种玫瑰衍生产品,通过“合作社+电商+农户”的模式销往全国。

走进于田县的乡村,乡间小道旁,玫瑰簇拥绽放。村庄的公共空间被精心布置,以玫瑰为主题的花坛、花境与民居相映成趣。于田县将玫瑰元素嵌入景观建设,让乡村越来越美。依托玫瑰种植基地,于田县还开发多个生态旅游景点,游客既能欣赏玫瑰花海,还能参与玫瑰采摘、产品制作等。

和田地区工业和信息化局党组书记、副局长庞永明表示:“我们坚持‘生态产业化、产业生态化’发展路径,将玫瑰花等打造为治沙与增收双赢的特色产业。”和田全域玫瑰花种植面积达8.57万亩,去年产值1.1亿元,今年预计超2.84亿元,实现“既播绿、又生金”。

庞永明介绍,和田地区坚持“一县一品”差异化发展,肉苁蓉、瓜蒌、天山堇菜等沙生中药材种植面积达74万亩,让“沙害”逐渐转变为“沙利”。引进培育药商、药企34家,建成2个中医药产业园、2个中药材交易中心和4个规模化种植基地,逐步构筑起“种植—加工—销售”一体化产业链,通过完善联农带农机制,让群众在全产业链中分享收益;不仅带来1.26万人的稳定就业和5.35万人次的灵活就业,今年中药材产值还将超过7.22亿元。

一条绿富同兴的发展之路正在铺展。“咱们的日子像玫瑰花一样越来越美。”如克牙木笑着说。

沙漠种玫瑰 治沙又致富

本报记者 贺勇 阿尔达克

新疆和田地区坚持“生态产业化、产业生态化”发展路径